

## 庆祝人民海军成立70周年



中国某新型核潜艇

## ■专家解读

## 阅兵是对海军建设成就全方位展示

庆祝人民海军成立70周年海上阅兵4月23日在青岛及其附近海空域举行。军事专家、海军信息化专家委员会主任尹卓近日在接受新华社记者专访时表示,庆典是对人民海军成立70年,尤其是党的十八大以来部队建设、官兵风貌、和平理念全方位的展示。

首先是展示中国海军近年来部队建设的巨大成就。尹卓认为,70年来,特别是党的十八大以来,海军建设快速发展。“在装备技术领域、国防科技领域,过去我们与世界先进国家之间有一代半甚至两代的差距,如今,我们弥补了与先进国家之间的代差,大型水面舰艇、潜艇、舰载机、雷达等装备形成了完全拥有自主知识产权的成果。”尹卓说,“这也是中国海军向祖国和人民的汇报,在振军威、鼓士气的同时,也提升了全社会的爱国情怀,使全国人民更加关注海军,支持海军的发展建设。”

展示中国海军官兵能打仗、打胜仗的精神风貌。“党的十八大以来,我们部队的训练水平和官兵风貌取得了长足进步。”尹卓说,“近年来,中国海军多次开展不带预案、复杂电磁环境下的对抗演练,训练水平大幅提升。在这次活动中,中国海军将在阅兵式以及后续开展的联合训练中展示出令人振奋的精神风貌。”

展示中国海军维护世界和平的坚定信念。“海上阅兵也是一种军事外交行动,中国海军将向到访的各国舰艇及世界各国展示和平的理念。”尹卓说,邀请多国海军舰艇参加庆典,也是海军的传统做法,可以增进中国海军和其他国家海军之间的交流、合作和友谊,有助于共同维护世界海洋的安全和稳定。

## 海上阅兵与陆上阅兵有什么不同

与陆上阅兵相比,海上阅兵将给观众带来哪些不一样的观感?相关专家在接受新华社记者采访时,从装备、形式、场地等多方面分析了海上阅兵独有的特色。

“首先是受阅装备更加全面。”海军信息化专家委员会主任尹卓说,受条件限制,近年来的几次陆上阅兵只展示了海军水兵方队、岸防导弹、舰载机等部分人员和装备,绝大多数海军主战装备无法露面。而在海上阅兵中,海军的潜艇、水面舰艇、航空兵、岸防、陆战队等五大主力兵种装备都能得到充分展示,观众可以较为全面地了解海军成立70年来的建设成就。

“受阅形式更具海军特色。”海军研究院研究员张军社说,除都包含空中编队外,陆上阅兵的形式是首长乘车检阅,受阅部队以方队形式通过检阅台;而海上阅兵则是首长乘舰检阅,受阅舰艇以纵队形式通过检阅舰,其间还可变换不同队形,以充分展示海军风貌。此外,吹哨、鸣笛、挂满旗等海军专有的礼仪将贯穿阅兵全程,使海上阅兵更具浓郁的“海军风情”。

“场地设在海上,在增大了执行难度的同时,也使海上阅兵的观感更加壮阔。”张军社说,与陆上相比,海上的气象条件更加复杂,云、雾以及不断变换的海风、海浪都将对阅兵产生很大影响;另外,受阅舰相隔距离较远,也使保持队形更加困难。“但军舰块头大,间隔距离远,观感将更加气势磅礴。”张军社说。

新中国已先后多次举行较大规模的海上阅兵。10年前的2009年,在青岛成功举行包括海上阅兵在内的庆祝中国海军成立60周年多国海军活动。

## ■快评 壮哉!海上大阅兵

劈波斩浪,战舰驰骋海面;穿云破雾,战鹰呼啸临空……

置身于阅兵现场,受阅装备排山倒海的气势、雷霆万钧的轰鸣,受阅官兵军容严整的英姿、高亢嘹亮的口号,无不让人心潮澎湃、壮怀激烈。

人民海军有信心、有能力维护国家主权、安全、发展利益,有信心、有能力为维护世界和平稳定作出更大贡献——这是坚如磐石的信心与信念,这是人民海军的底气与豪气。

大时代催生大发展,大时代见证大格局。

从执行首批亚丁湾、索马里海域护航任务的武汉舰、海口舰,到在战火纷飞的也门撤离多国侨民的临沂舰,再到多次赴海外执行人道主义救援任务的和平方舟医院船……受阅舰艇中那些广为人知的身影用行动证明,人民海军始终致力做世界和平与发展的促进者,始终致力做海洋命运共同体的构建者、维护者和贡献者。

海洋,共同的家园;和平,共同的期待。

70年,浩瀚大海见证了人民海军的广阔胸襟与不懈努力。截至2019年4月,人民海军先后100多次出访94个国家138个港口,迎接37个国家344艘次舰艇来访,与外军联演联训60余次。

这次阅兵,来自五大洲的61国海军代表团、来自13个国家的18艘舰艇参加。

中外海军相互了解不断加深,彼此友谊持续增进,充分彰显出维护海上和平、推动构建海洋命运共同体的决心和信心。

同一片海洋,同一个梦想。历史已经并将继续证明,中国海军的发展壮大是和平力量的增长,中外海军的友好合作是世界人民的福祉。

壮哉!海上大阅兵!

壮哉!扬帆新航程!



俄罗斯“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰



澳大利亚“墨尔本”号护卫舰